

• 论著 •

去白细胞输血和常规输血患者大剂量输血应用的疗效分析

莫祖芬

合浦县人民医院 广西北海 536100

[摘要] 目的 分析去白细胞输血和常规输血患者大剂量输血应用的疗效。方法 回顾性分析 2009.1-2012.12 期间本院收治的 700 例大剂量输血患者当作研究对象，将 2009.1-2010.12 期间接受大剂量输血的 350 例患者当做研究 A 组（常规输血），另将 2011.1-2012.12 期间接受大剂量输血的 350 例患者当做研究 B 组（去白细胞输血）。比较两组的不良反应。结果 研究 B 组的不良反应发生率显著低于研究 A 组 ($P < 0.05$)。结论 对于大剂量输血患者而言，相较于应用常规输血，应用去白细胞输血可有效降低输血不良反应发生率，具有积极影响作用。

[关键词] 大剂量输血；去白细胞输血；常规输血；不良反应

[中图分类号] R457.1

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2020) 04-011-02

如今，随着医疗科技的持续进步与人们生活水平的不断提高，人们越发重视输血的疗效及安全性^[1]。而在输血过程中，虽然白细胞属于机体中的一个重要细胞，但其并不属于治疗成分，因白细胞自身所具有的特性，若输血的血液内含有白细胞，则极易导致患者出现一系列毒副反应，从而对临床疗效产生严重影响^[2-3]。因此，为了进一步提高血液制品安全性，尽量降低大剂量输血的不良反应，本文就此分析去白细胞输血和常规输血的疗效，如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

回顾性分析 2009.1-2012.12 期间本院收治的 700 例大剂量输血患者当作研究对象，将 2009.1-2010.12 期间接受大剂量输血的 350 例患者当做研究 A 组（常规输血），另将 2011.1-2012.12 期间接受大剂量输血的 350 例患者当做研究 B 组（去白细胞输血）。纳入标准：(1) 所有研究对象均知情同意并签字。(2) 所有研究对象均接受大剂量输血。(3) 所有研究对象的语言系统与认知功能均健全。排除标准：(1) 有意识障碍者。(2) 有精神病史者。(3) 不愿配合研究者。研究 A 组：男女比例为 192:158，年龄 18-78 岁，平均年龄 (51.26 ± 3.32) 岁，消化科患者 237 例，血液科患者 64 例，妇产科患者 49 例。研究 B 组：男女比例为 189:161，年龄 18-76 岁，平均年龄 (52.13 ± 3.14) 岁。本次研究经我院伦理委员会批准。两组上述临床资料基本一致 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

研究 A 组给予常规输血。

研究 B 组给予去白细胞输血，具体为：使用白细胞过滤器严格根据操作标准过滤红细胞浓缩悬液，且白细胞残余量需低于 5×10^8 U，白细胞去除率需超过 99.5%，以有效控制白细胞在输血过程中的参与量，同时回收红细胞率需达至 89%-95%。

1.3 观察项目

比较所有研究对象的不良反应，不良反应（非溶血性输血）评定标准^[4]：(1) 过敏：患者出现全身性或局部皮疹，通过抗过敏对症治疗后消除；(2) 发热：相较于输血前，患者体温增高超过 1°C，并可伴有程度不一的寒战、恶寒等症状；(3) 其他：如骨痛、胸痛、过敏性休克等全身症状，并结合体征、临床症状及辅助检查判断是否和输血相关。满足上述任意一项即提示患者出现不良反应（非溶血性输血）。

1.4 统计学处理

采用 SPSS19.0 统计软件对数据进行分析处理，计数资料以百分比表示，采用 χ^2 检验，以 $P < 0.05$ 表示差异具有统计学意义。

2 结果

研究 B 组的不良反应发生率显著低于研究 A 组 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1：所有研究对象的不良反应比较 (n=350, %)

组别	过敏	发热	其他	总发生率
研究 A 组	26	28	12	66 (18.86)
研究 B 组	3	4	2	9 (2.57)
χ^2	-	-	-	13.869
P	-	-	-	0.001

3 讨论

大剂量输血可造成机体内产生多种免疫性抗体，如：血小板抗体与人类白细胞抗原 (HLA) 等，从而导致患者的输血不良反应发生率较高^[5]。而去白细胞输血属于临床应用较为广泛的一种安全、有效的输血方法，可是通过清除血液成分内的白细胞，以降低及避免患者出现同种异体免疫反应与非溶血性输血反应等，且在阻断病毒传播等反面也具有重要意义^[6]。

在库存血液成分中，白细胞是没有治疗功效的，同时白细胞在离开机体的 24h 之内，其可基本丧失了所有功能，极易引发输血不良反应，其中较为常见的有寒颤、血压下降、皮疹、过敏性休克、发热、成人呼吸窘迫症 (ARDS)、人类免疫缺陷病毒 1 型 (HIV-1)、人类 T 淋巴细胞白血病 1 型病毒 (HTLV-1)、亲白细胞病毒的偶然性传染（如：巨细胞病毒）、输血后移植物抗宿主病 (GVHD) 及血小板输注耐受等^[7]。因此，在大剂量输血时，应用去白细胞输血可有效避免患者发生上述不良反应。有相关研究表明^[8]：对于需要大剂量输血的患者而言，相较于常规输血，应用去白细胞输血的安全性更高，可有效降低输血不良反应发生率，且白细胞残余量低于 5×10^8 U 就可达到极佳的预防不良反应效果。本文研究发现：研究 B 组的不良反应发生率显著低于研究 A 组 ($P < 0.05$)，提示去白细胞输血具有明显降低输血不良反应的作用。这正是由于在常规输血中，血液内含有大量白细胞同种异体，从而造成患者体内有多种 HLA 与血小板抗体等免疫性抗体形成，从而导致患者极易出现输血不良反应。而去白细胞输血则可去除患者体内的白细胞，从而有效降低输血不良反应发生率，但建议应用保存时间 < 7d 的红细胞悬液进行去白细胞输血，以取得更佳的降低不良反应效果。另外，在输血过程中，不良反应不仅和同种异体免疫反应相关，还和储存血液过程中所释放的组胺、补体、脂质及细胞因子等活性物质相关，故研究 B 组所存在的少量不良反应可能和此相关。总体而言，在大剂量输血时，由于患者自身的体液免疫、细胞免疫及各类屏障系统免疫功能均显著下降，故应用常规输血具有较高的不良反应发生率，而应用去白细胞输

(下转第 13 页)

术后统计，实验组患者发生咽喉不适 1 例，呕吐误吸 2 例，不良反应发生率为 5.00%；对照组患者发生咽喉不适 3 例、饮水呛咳 1 例、声音嘶哑 1 例、呕吐误吸 7 例，不良反应发生率为 20.00%。实验组患者不良反应发生率低于对照组（ $P < 0.05$ ）。

3 讨论

目前，临幊上麻醉处理时多结合使用肌肉松弛药，麻醉部位深度不足，患者虽有短暂时间无法感知疼痛，但仍存在较大的交感神经反射，增加手术风险，术后发生不良反应的几率也随之增加。复合麻醉方式作为新型临幊麻醉措施，弥补了现代麻醉中的不足，采用更安全、可靠的技术，使用药量减少的同时能够达到理想的麻醉效果，且能抑制术后不良反应发生。傅润乔等^[4]选取 60 例患者进行试验，研究表明，实验组于气管导管表面涂抹 2.5% 利多卡因和 2.5% 丙胺卡因乳膏，能降低 13% 异氟醚用量，若联合硬膜外阻滞，则能降低 48% 异氟醚用量。但表面麻醉作用时间较短，针对手术时间较长的患者不能发挥持续性作用。本研究同样采用复合麻醉方式行连续气管内-咽喉表面麻醉，结果显示，实验组患者不良反应发生率低于对照组（ $P < 0.05$ ）。与上述研究结果保持一致。

据相关文献记载，行手术过程中施行拔管和麻醉苏醒步骤，试验组为表面麻醉，能够对患者的血流动力学情况起到积极改善作用，同时使患者饮水呛咳、肢体躁动、咽喉不适、呕吐误吸等不良反应发生率减少，加强患者指令配合程度，在一定程度上增加手术成功率，增加患者舒适度^[5]。本研究拔管和麻醉苏醒步骤

中全程覆盖表面麻醉，术后统计，实验组患者发生咽喉不适 1 例，呕吐误吸 2 例，不良反应发生率为 5.00%；对照组患者发生咽喉不适 3 例、饮水呛咳 1 例、声音嘶哑 1 例、呕吐误吸 7 例，不良反应发生率为 20.00%。实验组患者不良反应发生率低于对照组（ $P < 0.05$ ）。与前文结果统一性较高。

综上所述，复合麻醉方式在现代外科学术后康复理念的基础上加以先进的技术与科学的用药方法，全程行连续气管-咽喉内表面麻醉，方法简便易行，可有效减少全身麻醉药用量，同时降低不良反应发生率，加快患者苏醒进度，具有较高的临床应用价值，可普遍推广使用。

[参考文献]

- [1] 傅润乔, 王雯, 彭晓风, 等. 连续气管内-咽喉表面麻醉对全身麻醉药物用量的影响 [J]. 麻醉安全与质控, 2018(03).
- [2] 曹江北, 米卫东, 张宏. 不同麻醉诱导对视可尼可视喉镜辅助气管内插管反应的影响 [J]. 北京医学 (10): 34-37.
- [3] 余静. 表面麻醉对尘肺灌洗术麻醉药用量的影响 [J]. 数理医药学杂志, 025(002): 213-214.
- [4] 傅润乔, 王雯, 彭晓风, 等. 苏醒期表面麻醉对围气管拔管期应激反应的影响 [J]. 北京医学, 2017, 39(10): 1007-1010.
- [5] 陈永敏, 张琰茹. 表面麻醉联合全身麻醉在支撑喉镜下声带手术中的临床效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘 (电子版), 000(099): 71-72.

(上接第 10 页)

免疫力低下引发支气管反复感染，进而使分泌液数量增多，气道产生阻塞现象，甚至导致出现痉挛，使其通气量降低而发生呼吸衰竭。此类病症若得不到及时救治，会对患者生命构成严重威胁，易产生严重不良后果。西医治疗主要以患者感染、利尿、吸氧为主要治疗方向，对患者淤血、痰阻气道以及免疫力低下等方面较为欠缺。

因内伤以及外伤而导致“本虚标实”，但主要病机变化为淤血、痰阻以及肺脾气虚。中医在我国历史悠久，治疗疗效较为显著，在临床中具有良好的反响效果。中医在治疗中对活血化瘀、抗感染具有显著疗效，同时对患者抵抗力具有显著增强作用。本文主要将慢性阻塞性肺疾病急性发作并 II 型呼吸衰竭患者进行试验，将中西医综合治疗效果进行阐述。研究表明，观察组患者优于对照组。

综上所述，中西医结合治疗中，可有效降低患者不良事件发生率。

(上接第 11 页)

血则可有效改善患者的免疫状态，并提高细胞免疫功能，从而显著降低输血不良反应发生率、院内感染发生率、手术及非手术治疗并发症发生率，有利于提高治疗效果、改善预后及促进患者快速康复。

综上所述，对于大剂量输血患者而言，相较于应用常规输血，应用去白细胞输血可有效降低输血不良反应发生率，具有积极影响作用。

[参考文献]

- [1] 石洁, 高琳, 杨勇毅, 等. 围术期去除白细胞的红细胞输注减轻输血对膀胱癌患者的免疫抑制 [J]. 细胞与分子免疫学杂志, 2018, 34(7):632-636.
- [2] 李笋, 孙立涛, 杨乐, 等. 去白细胞输血对降低急性白血病患者医院感染及炎性因子与免疫指标的影响 [J]. 中华医院感染学杂志, 2019, 29(9):1333-1336.

[参考文献]

- [1] 李艳琴, 沙正凯. 长期氧疗联合中药汤剂治疗慢性阻塞性肺疾病急性发作合并呼吸衰竭的临床观察 [J]. 中国民间疗法, 2019, 27(14):53-54.
- [2] 王艳丽, 谢超明, 董伟彪. 中西医结合治疗慢性阻塞性肺疾病急性发作并发呼吸衰竭临床观察 [J]. 实用中医药杂志, 2019, 35(01):44-45.
- [3] 邱金燕. 中西医结合治疗慢性阻塞性肺疾病急性发作期呼吸衰竭的临床观察 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17(A2):214-215+217.
- [4] 邓忠平. 中西医结合治疗慢性阻塞性肺疾病急性发作期呼吸衰竭的临床观察 [J]. 内蒙古中医药, 2017, 36(08):80.
- [5] 程劲光. 痰热清辅助治疗慢性阻塞性肺疾病急性发作合并呼吸衰竭的临床观察 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17(07):73+77.

[3] 芦璐, 高阳. 去白细胞红细胞输血对严重创伤患者免疫功能和炎症因子的影响 [J]. 临床输血与检验, 2019, 21(4):352-355.

[4] 马仕财, 郝彩红. 去白细胞输血与常规输血的不良反应调查分析 [J]. 实用临床医药杂志, 2019, 23(12):129-132.

[5] 张红, 谢跃文, 李茂, 等. 去白细胞成分输血对肿瘤患者的价值及输血不良反应、术后感染率的改善分析 [J]. 解放军预防医学杂志, 2019, 37(2):124-125.

[6] 宋庆召, 严明钧, 李润青. 老年肿瘤患者输血治疗采用去白细胞成分输血的价值分析 [J]. 癌症进展, 2018, 16(10):1303-1305.

[7] 董勤敏, 李海云, 雷福珍, 等. 去白细胞输血对急性淋巴细胞白血病患者外周血 Th1/Th2 细胞平衡影响 [J]. 中国实验血液学杂志, 2018, 26(4):999-1004.

[8] 田保清, 侯成功. 探讨大剂量常规输血及去白细胞输血的临床效果 [J]. 医药论坛杂志, 2017, 38(3):125-126.